

Para clases de correspondencia, lo mismo que para administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3'75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por línea.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27.

Número atrasado diez cts.

Das ediciones diarias

Sábado 2 de Junio de 1917

Año XXXIII—Núm. 10.124

## La educación de anormales

Una visita al Hospicio.—La escuela de sordo-mudos y ciegos.—Peor que la casa de Dementes.—Un ruego a la Excm. Diputación provincial.—Labor que es preciso realizar.

Días pasados, acompañado de algunos amigos que tienen la chifladura de visitar centros benéficos, llegué al Hospicio de esta capital. No dejó de llamarme la atención, al entrar en el viejo edificio, el largo corredor embalsado, que, desde casi la entrada a la escalera, se extiende; ni tampoco dejó de sorprenderme las puertas laterales, que se abren como nichos a ambos lados del mismo, dándole un aspecto de tristeza que para claustro de convento no viniera mal seguramente.

Decididos a verlo todo, sin tener que aguantar la charla molesta del acompañante de rigor, penetramos por uno de los huecos laterales y nos encontramos en un patio soleado, una de cuyas puertas, la más próxima a la de la entrada, abrimos, no sin cierto recelo.

Nos encontramos en una habitación sucia y desmantelada, antesala, según luego pudimos ver, de la escuela donde se da educación a los desgraciados seres motivo de este artículo. No había en ella, aparte de la santidad antedicha, más que una mesa cargada de trapos y polvo, tantos, que su ancianidad los sopataba a duras penas.

Unos escalones de madera a la izquierda y otra puerta que abrimos como la anterior.

Lo primero que hirió nuestra vista así que hubimos hecho esto, fue una porción de niños de ambos sexos, algunos de ellos, la mayor parte, inclinados sobre largas mesabancos, que permanecieron indiferentes al ruido que produjo la puerta al abrirse.

Había algo tan extraño en su inmovilidad y silencio, algo que contrastaba de tal manera con lo que en otras escuelas habíamos observado, que difícilmente creímos fuera aquello un centro al que asistieran niños como la generalidad.

Del asombro que esto nos produjo vino a sacarnos un señor que con amabilidad suma nos invitó a que pasáramos adelante.

La escuela, pues ya podemos darle este nombre, es un local que quizá como encerradero no desempeñe mal papel en algún pueblo de la provincia.

Grandes desconchaduras en las paredes, ventanas altas y estrechas, mesas que existían ya en los buenos tiempos del antecesor del actual maestro (este lleva al frente de la escuela 20 años), material... dejemos esto del material para más tarde, pues de otra manera el cuadro resultará de tintes muy subidos.

Todo esto pudimos apreciarlo apenas nos hallamos dentro del local, y cuando esto miráramos, un ruido extraño, mitad aullido, mitad voz humana, nos llamó la atención. Había sido producido por un niño que a nuestras espaldas estaba, el cual, según nos dijo D. Lucio Rodríguez (nombre del maestro), a más de sordo-mudo era imbécil.

Nos fijamos en todos ellos. ¡Qué compasión despiertan estos desgraciados seres, con su extraña manera de hacerse entender, con sus gestos llenos de vigor y de vida, con sus ojos, en los que se retrata un mundo de deseos no satisfechos, con sus caritas pálidas y flacas!

Nunca como entonces he sentido tan intensamente la necesidad de la caridad, de esa sublime caridad que endulza las mayores amarguras, que sostiene en la desgracia y en los sinsabores.

Y no fué esto porque la viera empleada en aquellos infortunados, sino por todo lo contrario, por el abandono en que se hallaban.

La Diputación provincial, encargada por la ley de sostener una institución de este género, hace largos años que ni se acuerda de que existe; y si no fuera porque los maestros cobran su mísero sueldo de los fondos provinciales, el colegio no costaría absolutamente nada a la provincia.

Asisten a él en la actualidad nueve sordo-mudos, seis sordo mudas, un ciego y una ciega, alguno de ellos, como antes indicaba, imbécil. Al frente de la escuela se halla D. Lucio Rodríguez, auxiliado por la Srta. Purificación Carbajosa, que

LA SEÑORA

## Doña Amalia Pérez Maluenda

ha fallecido el viernes, 1.º de Junio de 1917, después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su afligido esposo, D. Rafael Brizuela González; hijos: D.ª Rosario Marcos, doña Concepción, D. Casimiro y D.ª Carmen; hijo político, D. Gonzalo Castañón; nieto, madre, D.ª Eleuteria Maluenda; hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 2, a las seis de la tarde (hora Catedral).—Casa mortuoria: Doctor Riesco, 42.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo.—No se reparten esquelas.

EL NIÑO

## Eduardo Galán Moraleja

SUBIÓ AL CIELO

HOY, 2 DE JUNIO DE 1917

a los dos años de edad.

Sus desconsolados padres: D. Juan Galán (empleado de la Diputación) y D.ª Manuela Moraleja Gil; hermanos: Marina y Guadalupe; tíos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos asistan a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 2 de Junio, a las seis de la tarde (hora oficial).—Casa mortuoria: Ronda Sancti-Spiritus, número 28.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

(No se reparten tarjetones).

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42, Teléfono, 67.

Administración: Rúa, núm. 25 (librería de Núñez) Teléfono, 27.

llevan en ella veinte y seis años, respectivamente. Tanto los sordo-mudos, como los ciegos, reciben la enseñanza con arreglo a procedimientos anticuados. A los primeros, se les enseña el lenguaje mimico, y los segundos aprenden a leer y escribir por el sistema Braille, no existiendo más material en dicha escuela que algunos libros con letras en relieve ya gastadas por el uso.

Además, los maestros se quejan del poco tiempo que los alumnos asisten a las clases, consiguiendo con esto que el que más, aprenda malamente a leer y escribir, sin que dé lugar a pasar más adelante. Antiguamente asistían no solamente los anormales de esta provincia, sino también los que hubiere en las de Avila, Cáceres y Zamora, pagando las Diputaciones respectivas la pensión correspondiente.

En la actualidad, no hay más niños anormales en esta escuela que los de nuestra provincia y los de Zamora; los de Avila y Cáceres han encontrado otros colegios que llenan esta misión más cumplidamente que el de Salamanca, y allá los llevan.

No podrían los señores Diputados hacer una visita a este establecimiento para ver lo que yo afirmo? Seguro estoy de que si tal hacen, ha de verse reformada muy en breve la única escuela de anormales que hay en dos provincias, porque es imposible notar las deficiencias que en ella existen, sin sentirse dominado por hondos deseos de remediarlas.

Trasládesse la clase, como medida preventiva, a locales más higiénicos (en el mismo edificio los hay), dótense de material pedagógico apropiado, con arreglo a la moderna Pedagogía de anormales (el Estado puede ayudar y ayudar en esto, casi siempre) y remunerese decentemente al personal técnico de la misma, estimulándoles con objeto de que estudien modernos sistemas, apropiados a los fines que persiguen, y cuando tal se haya hecho, podrá Salamanca decir que tiene escuela de anormales; entretanto, más que una verdad decir esto, es una burla.

Aladino.

DE AYER A HOY

POR LOS NIÑOS

Uno de nuestros colaboradores, competente en cuestiones pedagógicas, habla hoy a los lectores de EL ADELANTO de las pesimas condiciones en que, a su juicio, funciona, por falta de local apropiado para ello y de material preciso, la escuela de los infelices sordo-mudos y ciegos.

Hace un llamamiento a la Diputación para que procure remediar el mal, y en su artículo deja bien reflejada la penosa impresión que la visita a dicha escuela le ha causado.

Todo lo que sea mejorar la enseñanza, todo lo que signifique protección a los niños, encuentra siempre en estas columnas de EL ADELANTO una franca hospitalidad.

Pero ya que de niños hablamos, ¿por qué no cuidar también de las pobres infelices criaturitas, lanzadas a la calle para implorar la caridad pública, abandonadas, sucias, descalzas, soportando los fríos del invierno y las tórridas temperaturas del verano? ¿Por qué no hablar, una vez más, de este trágico, doloroso problema, que de tanta necesidad y de tanta urgencia es, que se procure remediar en lo posible? Bueno es que se trabaje por reformar y reorganizar la enseñanza de los anormales

les y de los no anormales, que se construyan escuelas y que se dediquen todos estos medios se pueda al florecimiento de la enseñanza. Pero, ¡por caridad!, atendamos también a los niños-mendigos y hágase algo de una vez y evítese el triste, amargo espectáculo que a todas horas del día ofrecen las calles de la ciudad, pobladas de criaturitas, maestras ya en el arte de pedir y lanzadas, sin compasión alguna, al arroyo, quizás por quienes más debieran cuidar de ellas.

Ateneo de Salamanca.

Según aviso que se ha repartido entre sus socios, mañana, domingo, a las doce del medio día, celebrará esta sociedad su junta general, en la Escuela de N. y B. A. de San Eloy, para tratar, entre otros asuntos, de la renovación de cargos de su directiva.

Quisicosas.

Nuestros huéspedes se fueron. Ya salió pitando el tren. De milagro resistieron... Chica, cuelega la sartén. Con esta honrosa misión castellana y cultural, hemos procedido igual que en idéntica ocasión. Viene gente prestigiosa y la lección es sabida. Para nosotros la cosa es «tumbarnos» de comida, y nadie ni por asomo podrá negarlo evidente: que somos de tomo y lomo, de tomo singularmente. Los que de tierras extrañas vengais, saber la receta: lo primero en la maleta el agua de Carabañas.

Recogiendo una alusión hecha por los oradores, también afirmo lectores que eso de la división entre el vallesolano pueblo, y entre el salmantino, viene a ser un cuento chino o bien de segunda mano. Lo que hay es que aunque vecina nuestra ciudad, ¡pues a ver! la parada de Medina nos aleja sin querer. No se hable ya de resortes ocultos ni de proyectos. Esto no es cuestión de afectos, sólo es cuestión de transportes, y darnos sobre vagón y darnos velocidad y será una unión verdad la de toda la región.

—Por pundonor una chica a poco si se reventía. —Pues amigo no se explica, y no me sale la cuenta. Si sólo a esas pequeñeces de los suspensos lo fio, iba a tener nuestro río en Mayo ¡la mar de peces!

### DE LA DIPUTACION COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Del Teso y con asistencia de los Sres. Corral, García Sánchez y González Cobos, ha celebrado sesión la Comisión provincial.

La Comisión informó las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Castillejo de Dos Casas correspondiente a los ejercicios de 1906 a 1912; Mogarraz, de 1916; Bruza, de 1916 y 1907; Cabrillas, de 1906 a 1908; Galindo y Perahú de 1907, y Castillejo de Azaba de 1906 y 1907.

Informó un recurso de alzada interpuesto por D. Juan José Galán, de Castillejo de Azaba, contra providencia de aquella alcaldía, imponiéndole una multa por pastoreo abusivo, y otro recurso incoado por D. Romualdo Balagué, contra providencia de la alcaldía de Villar de Ciervo separándole del cargo de secretario.

Y, por último, acordó celebrar sesiones en el presente mes de Junio, los días 8 y 9, 15 y 16, 22 y 23, 27 y 28. Y se levantó la sesión.

### Notas de sociedad.

Fiesta é inauguración. —Hay que otorgarla a usted, adorable Miss Ketty, el diploma de gran reportera. —Yes, ¡am! Pero, ¿por qué lo dice? —Por la fiesta de ayer, que usted enunció con todo detalle varias semanas hace. —Es cierto; y ha sido ciertamente verdadera solemnidad. Le contare: En la casa palacio que recientemente han adquirido los Sres. De Esperabé (D. Enrique), tuvo lugar, ayer mañana, el acto solemne de recibir por primera vez la sagrada comunión de manos del Excmo. Sr. Obispo, los angelicales niños Jesús y María Josefa, hijos del Vicerrector de esta Universidad.

La casa, espléndida y adornada con flores y plantas desde el bonito patio de mármol, que le sirve de entrada, hasta la capilla, que con este motivo se inauguró, tenía el aspecto de las gran des moradas. ¿Usted no la conoce? ¡Ah! Pues crea usted que es una casa verdaderamente suntuosa. Vestíbulo espléndido, salas decoradas con un derroche de buen gusto y minuciosidad en el detalle, y luego aquella soberbia galería, desde la que se atalaya uno de los más encantadores paisajes salmantinos.

Creo que su actual propietario tiene en proyecto... Si algo de eso he oído. Construcción de un ascensor ó elevador por la parte de la fachada del Paseo del Rector Esperabé, arreglo del hall, colocación de un acabado jardín... Pero vamos al objeto de mi relato. Durante la ceremonia, nuestro ematísimo Prelado dirigió su elocuente palabra al escogido auditorio. El órgano dejó oír sus melodiosas notas, cantando con voz dulce y timbrada una plegaria la señorita de Paupard, institutriz de la casa.

Al terminar la misa, el Sr. Obispo bendijo la elegante mansión, siendo después obsequiados los concurrentes al acto con espléndido desayuno, servido en el magnífico comedor, cuyas paredes decoran soberbios tapices. —¿Nombres de los concurrentes? —Asistieron las señoras viudas de Iscar, García Barrado, González Domingo y Vicente, señores y señoras de Hurtado de Mendoza, de Plaza, Jiménez, Mazpule, Calvo, Laá, Miguel del Corral (D. G.) y Cobos.

Srtas. de Hurtado de Mendoza, Ramón y Laca, Vicente, Laá y González Cobos. Los preciosos niños Emilia Plaz, Lolita Mazpule, Remedios y Carmen Villalobos, Teresa Díez, Enriqueta Hoyos y José María, Pilar, Celia y Lolita Esperabé, el padre director de los Agustinos Cándido de la Puente, el familiar del excelentísimo Sr. Obispo D. José María López de Diego y el Sr. G. y enchea.

Por la tarde, los señores de Esperabé obsequiaron a sus amistades con un espléndido the, servido por el acreditado café Novelty. —Pues enhorabuena cordialísima a los señores de Esperabé. —Y a ella uno de mí. —¿Otras noticias? —El capítulo de bodas está en todo su apogeo.

Mañana se leerán las primeras amonestaciones canónicas para el matrimonio de una bella señorita que pasa en esta gran temporada y perteneciente a honorable familia, con un distinguido literato y catedrático auxiliar de Letras de nuestra Universidad. La boda será el 15 de este mes.

Pronto se celebrará también el enlace de la gentil señorita de Guerrero con el joven médico Sr. Quintana. Mediado el verano, se casará una encantadora señorita, muy estimada de la buena sociedad salmantina, con un acaudalado joven extremeño, y en otoño, unen su vida ante el altar, verificándose la ceremonia en su también suntuosa casa de Peñaranda, la bellísima señori-

ta de Mesonero, con el juez Sr. Llorente. Y quizá por aquella época se formalicen dos ó tres bodas que están en cartera. Entre ellas, la de un distinguido joven propietario, con una hermosa señorita de una ciudad cercana. —¿Nos tendrá Ud. al corriente de ello? —You may be quite at ease. Miss-Ketty.

Han salido: Para Campo de Peñaranda, después de realizar brillantes exámenes en esta Normal de Maestras, la bellísima señorita Francisca Palomo. = Para Madrid, el diputado a Cortes republicano D. Manuel Moreno Mendosa. = Han llegado: De su finca de Valdecabanas, nuestro querido amigo D. Jacinto Martín Robles y su estimada familia.

De Bilbao, el distinguido joven don Manuel de la Sota, hijo del opulento naviero. = De Ledesma, D. Cándido R. Pini-la y D. Claudio Beato. = De Peñaranda, el diputado provincial, D. José Avila Parterroyo. = De Carreros, el ganadero D. Juan Sánchez. = De Ciudad Rodrigo, el diputado provincial, D. Jesús Méndez Risueño. = De Madrid, el catedrático de esta Universidad, D. Demófilo de Buen. = De Medina del Campo, los capitanes de Albuera, D. Emilio Marquerie y D. Florencio Romo.

Fallecimiento. Después de larga, cruel, penosísima enfermedad, soportada con admirable resignación cristiana y contra cuya pertinaz dolencia no han sido bastante a combatir los esfuerzos de la Medicina ni los desvelos y cuidados de la familia, ha fallecido en esta capital la señora D.ª Amalia Pérez Maluenda esposa de nuestro querido amigo el exconcejal de este Ayuntamiento y administrador de Loterías D. Rafael Brizuela González. Sentimos muy de veras la muerte de la infortunada señora, amante esposa y carísimísima madre, que en vida se captó, por sus bondades, el aprecio de cuantas personas la trataron y que deja al morir transido de dolor, un hogar que antes fué feliz y dichoso.

A las seis de esta tarde se verificará el entierro desde la casa mortuoria, Doctor Riesco, 12. Descanse en paz la finada y reciba su afligido esposo y querido amigo D. Rafael Brizuela, sus hijos, hijo político, madre, D.ª Eleuteria Maluenda, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Aniversario. Hoy se cumple el segundo aniversario de nuestro particular amigo D. Pelegrín Rodríguez, industrial que fué de esta plaza. A su esposa é hijos reiteramos la expresión de nuestro dolor.

Necrológica. Ayer tarde se celebró, desde la Facultad de Medicina, la conducción a la última morada del cadáver del infortunado joven D. Luis Pedraz, de cuya trágica muerte ya tienen noticia nuestros lectores. En la carroza fúnebre fué colocado el féretro, del que pendían dos hermosas coronas, recuerdo de los padres y hermanos, y cuatro cirias que eran llevadas por otros tantos escolares, compañeros del finado.

Presidieron el duelo, al que seguían centenares de personas, pertenecientes a todas las clases sociales, D. Carlos Barrio, delegado de Hacienda; D. Veracruz Acitores, administrador de contribuciones; D. Jorge Pedraz, tío y padrino del difunto; D. César Real, abogado, y D. Juan Romero Garcés, industrial. De nuevo reiteramos a la estimada familia de los señores de Pedraz, la expresión de nuestro sentimiento.

Club Deportivo. En junta general que esta sociedad celebró anoche, se acordó suspender el

funcionamiento de la misma durante el verano, quedando, sin embargo, constituida en la forma actual. También hemos oído los proyectos que existen de dar al Club Deportivo nuevo impulso, combinando el «sport» del «tennis» a que aquel se ha dedicado durante el año actual, con los que se cultivan en otro campo de deportes, igualmente muy bien recibido por nuestra sociedad elegante desde sus comienzos.

Varias. Por el médico D. Lorenzo González ha sido pedida en Vitigudino, para su hijo el comerciante de óptica establecido en Madrid, D. Alfonso Gorzález, la mano de la bella y distinguida Srta. Margarita Serna. Ccn tan fausto motivo se han cruzado entre los contrayentes preciosos regalos.

La boda se efectuará en Septiembre. = Ayer tarde llegaron a esta, de Madrid, los distinguidos jóvenes D. Joaquín y D. Pedro Zuazo Palacios. El viaje lo realizaron en motocicleta Excelsior habiendo invertido en el trayecto poco más de cuatro horas. = Con brillantísimas calificaciones han terminado sus estudios en esta Facultad de Medicina los distinguidos y aventajados escolares D. Arturo García Domínguez, D. Constantino Roldán Sevilla, D. Silvestre Manuel Sánchez Mateos y D. Bernardino Gil Sánchez.

Nuestra más cordial enhorabuena a todos ellos, que hacemos extensiva a sus distinguidas familias. = Ha sido pedida la mano de la encantadora hija de nuestro respetable amigo el Marqués de los Aitares, para su primo D. Ramón Bernaldo de Quirós, hijo de los Marqueses de Argüelles.

La boda se celebrará en Septiembre. = Hemos saludado en esta a nuestro querido amigo el oficial de aduanas don Francisco Curto. = Se encuentra en Madrid nuestro compañero de redacción D. David Rayo. = Ha regresado de Madrid, donde ha pasado una temporada, la bellísima y distinguida señorita Marina Purón.

### LOS HARINEROS

Al cierre de las fábricas. Los fabricantes de harinas de esta capital y su provincia se reunieron ayer. Según nuestras noticias, estuvieron representados ocho fabricantes. Y los reunidos se ocuparon de la imposibilidad de seguir abiertas las fábricas mientras la prohibición de exportación continúa.

En su virtud, los fabricantes tomaron el acuerdo de anunciar el cierre de sus fábricas para el día 9 del actual, si antes no se busca remedio a la situación que, con dicha prohibición de exportar, se les ha creado.

### En las Siervas de S. José

La comunidad de Siervas de San José, con motivo de la inauguración de su nuevo colegio de la calle de Ramos del Manzano, celebrará solemnes fiestas los días 4 y 5 del corriente mes. Día 4.—A las siete de la tarde nuestro Rvdo. P. admo bendecirá el edificio, trasladando procesionalmente el Santísimo Sacramento a la iglesia recientemente restaurada.

Día 5.—A las siete y media de comunión general por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis. A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que dirá el Dr. D. Balbino Santos Olivera, profesor del Seminario Pontificio. Programa de la velada que en el salón de actos del colegio se celebrará el mismo día 5, a las siete de la tarde: 1.º Las Góndrinas (pantomima),

piano y armonium, José María Usandizaga.

2.º Saludo por la alumna Manuela Fernández.

3.º *Domine da mihi aquam*, por la alumna Angéles Ramos, R. de León.

4.º *Diálogo infantil*, por los párvulos Federico García y Francisco Mata, F. Romero.

5.º *Coro oriental*, por un grupo de alumnas, R. Millán.

6.º *Cuento*, por la alumna Paz Revilla, V. Marcos.

7.º *Discurso de salutación al excelentísimo Sr. Obispo*, por la alumna Isabel Ambrosio.

8.º *Goyescas* (cuadro primero, escena segunda *La calesita*), por el coro de alumnas, E. Granados.

La parte musical de las fiestas religiosas será desempeñada por el coro de hermanas y niñas. Durante estos días y siguientes, estarán expuestas las labores y demás trabajos de arte, hechos por las alumnas en el presente curso.

MADRID AL DIA

Los periodistas y... los toreros

Los acontecimientos se precipitan y le dejan a uno en la más sorprendente «apoteosis».

Lo que un día nos parece absurdo, al otro verosímil, al otro probable y al otro inminente, al otro vuelve a tener todos los síntomas de la más perfecta y rotunda absurdidad.

Por el contrario, lo verosímil, lo probable, lo seguro, lo cierto, se desvanecen y esfuman.

¿Cómo escribir, cómo vaticinar, cómo no incurrir en contradicciones manifiestas y en anacronismos y «fiambres» hablando de Madrid y sus cosas en estos tiempos donde impera lo lógico?

No era nada la cuestión militar ayer por la tarde—yo así os lo decía—, y antes de secarse el heno hubo traslados, relevos, mutaciones o cambios súbitos de decoración en las alturas reservadas a Marte.

Gozábamos lo indecible pensando que nuestras garantías individuales no habrían de tener nunca fin, y ya nos amarga una suspensión más o menos larga de esa cosa tan necesaria y tan buena.

¿Pero qué digo!

¿Acordéis de las manifestaciones que continúa y alternativamente iban a celebrar las derechas y las izquierdas en nuestras vías públicas? Si os acordáis, pues en eso hablamos quedado hace veinticuatro horas bien contadas.

Pero no se celebrarán; no se celebrarán ni media manifestación, porque las ha prohibido García Prieto, asíéndose a la significación sustancial de su segundo nombre patronímico. Es decir, si dentro de otras veinticuatro horas no gobierna Romanones y permite hasta torear en medio de la calle.

Dentro de las plazas taurinas está lo único que no se altera. Pasan gobiernos, sufren las leyes oscilaciones temporales y ecíplices circunstanciales, recibimos los ciudadanos tremendas sacudidas en nuestra triple entidad, física, moral y económica, mas el espectáculo por excelencia se reproduce invariablemente con la misma firmeza y cronicismo que los astros sujetos a las leyes siderales.

¿Ha dicho algo científico? Me parece que sí.

Sucedía en esto de los toros una cosa notabilísima. Mientras los órdenes sociales de otro género cambian para ir de mal en peor, el tauromáquico no cambia, y si cambia es para ir de mejor a todavía mucho mejor. Así ha ocurrido ahora con la corrida de la Prensa. Todas las corridas de la prensa han sido excelentes y la última excelentísima.

No así el tribunal de honor formado por la misma Prensa. Claro que el tribunal de honor aludido es también excelente; pero los periodistas somos muy poco formales y llevamos nuestras cuestiones a un terreno extraviado, huyendo el camino ancho y recto del tribunal, para meternos por las encrucijadas de la soberbia y de la ira.

Bien es verdad que confesamos nuestros defectos y pecados como lo hago yo invariablemente en esta y en otras crónicas. Por eso vosotros, mis queridos lectores, sabéis siempre a qué ateneros en punto a periodistas. Nosotros y los discípulos de Cúchares somos los hombres más invariables y claros de España.

Pallo.

DE ALBERCA (LA)

Con verdadero asombro he leído el artículo que bajo el epígrafe de *Puñaladas y crímenes* se publicó el día 28, pues su autor, que firma El Corresponsal sin serlo, por lo menos en este pueblo, y sorprendiendo sin duda la reconocida buena fe de esa redacción, que tantas pruebas de afecto tiene dadas a esta tierra, pone las cosas tan graves y las pinta con unos colores tan tóxicos, que cualquiera que no esté en antecedentes y desconozca el carácter y costumbres de este pueblo, creerá que aquí se matan los hombres como hormigas y que vivimos en un ambiente relajado e inculto hasta la exageración; cierto que han ocurrido casos aislados lamentables, como suceden en todas partes, y estos casos han producido, como dice el falso corresponsal, profunda impresión y alarma en el vecindario, lo cual demuestra que no participa de ese ambiente de matonismo y que le repugna y execra la comisión de semejantes delitos.

En los pueblos, lo mismo que en las familias, siempre hay algunos individuos que, ya por su temperamento o por otras causas, cometen ó se ven obligados a cometer actos que castiga el Código penal, y por eso, ¿vamos a decir que es una familia ó un pueblo de criminales? ¿Es esto suficiente para poner en entredicho la honorabilidad y buen nombre de esa familia ó de ese pueblo? Entendiendo que no.

En resumen, que los hechos degradadamente ocurridos en esta localidad, y que todos lamentamos, han dado motivo al autor de referido artículo para

comentarios de una manera exagerada, y al parecer con el deliberado propósito de causar perjuicios morales y materiales, de cuya conducta no podemos menos de protestar enérgicamente en nombre propio y en el de autoridades y pueblo en general, pues La Alberca ha sido y es un pueblo laborioso y honrado, de buenas y sanas costumbres y muy respetuoso con las autoridades y funcionarios y sobre todo con todas aquellas personas que nos han honrado con sus visitas y pasado largas temporadas entre nosotros, como se podría demostrar si necesario fuera.

El corresponsal,

Rafael R. Otero.

Alberca (La), 30-V-1917.

VIDA LOCAL

¡ESOS CHICOS!

Hemos salido al campo. Una noticia ha corrido rápidamente por la ciudad y ha llevado a las márgenes del río a muchos salmantinos. Se dijo a primera hora que había sido encontrado el cadáver del infortunado muchacho que se ahogó hace días.

Abandonamos la ciudad pensando en la tragedia que abruma a esa pobre familia que ve salir de casa a un hijo sano y alegre y que poco después sabe que ese hijo no volverá.

La muchedumbre que acudió ansiosa, vuscle corriendo alegre por los campos como si volviera de una romería. Unas muchachas atraídas por el tentador rojo de las amapolas entran en unos sembrados y cogiendo acá y allá salen cargadas con grandes manojos. Parecen divinidades paganas a las que se les hubiera festejado un día de primavera. Las muchachas tienen pronto imitados y todos entran en los campos sembrados y vuelven con manojos de amapolas.

Otros muchachos más prácticos han dado con unas tierras en que granan las espigas y marchan tranquilamente por la carretera dándose su buena atrayquina de espigas de cebada. ¡De cebada!

El espectáculo no tiene nada nuevo; se repite con la desesperante constancia con que se repiten todas las cosas mortales, pero nosotros no podemos hacer a esa idea. Es cierto que los chicos comen en todas partes una porción de cosas de dudoso gusto; es cierto que para ellos, como para una porción de pueblos salvajes, lo más importante es ejercitar los dientes, pero nos duele que no los ejerciten en otras cosas. Ya, ya sabemos eso de las substancias, ya sabemos que el jamón está por los aires y no esperábamos verlos comiendo jamón.

Pero esperábamos que llegara un año en que los chicos salieran al campo y cogieran amapolas, y hasta cogieran grillos, pero que dejaran la cebada para las caballerías.

No están por darnos gusto y lo sentimos por ellos... y por las caballerías.

Juan de Salamanca.

AYER, EN BRETON

EN EL IV CENTENARIO DE LA MUERTE DEL CARDENAL CISNEROS

Velada literario-musical. La Venerable Orden Tercera de San Francisco, de esta ciudad, organizó para ayer una brillante velada literario-musical, dedicada al IV centenario de la muerte del Cardenal y Regente de España, Fr. Francisco de Cisneros.

La velada constituyó un franco y señalado éxito, no sólo de organización, sino por los valiosos elementos que en ella tomaron parte y por lo selecto de los trabajos leídos.

El teatro se llenó por completo. Y en las localidades de preferencia vimos a distinguidas familias y a representaciones de todas las clases sociales de la ciudad.

El aspecto que la hermosa sala del Breton ofrecía era verdaderamente hermoso.

En el escenario, y formando la presidencia de la fiesta, tomaron asiento el eminentísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla, Dr. D. Enrique Santos Almaraz; el Sr. Obispo de la diócesis, doctor D. Julián de Diego y Alcolea; el Alcalde de Salamanca, D. Arturo Díez Solano; el presidente de la Audiencia, don Antonio Santluste; el de la Diputación, D. Juan Estelle; el rector de la Universidad, D. Salvador Cuesta; el coronel de Albuera, D. Francisco de Francisco, y el de degado de Hacienda, D. Carlos Barrio.

Y en otros puestos, representaciones del Clero Catedral y parroquial, Irlandeses, religiosos Capuchinos y Dominicos y el Inspector de primera enseñanza, Sr. Blázquez.

Dió comienzo la velada con el himno *Patria agradecida*, letra del Sr. Seisdedos y música de D. Gaspar Arabolaza, sentida página en honor de Cisneros, que fué muy aplaudida.

El secretario de la O. T. Franciscana y culto sacerdote, Dr. D. Juan Méndez, leyó un bien escrito discurso, explicando el objeto de la velada y mostrándose en él como un correcto y brillante escritor, de sólida cultura y de galanura en el estilo. Fué muy aplaudido.

D. Francisco Romero, del Seminario Pontificio y laureado poeta, leyó un excelente romance titulado *Horas de asueto ó Cisneros en Salamanca*, que interesó vivamente al selecto auditorio, el cual premió con muchos aplausos la poesía del notable vate.

El P. Secundino Martínez, dominico, leyó un discurso del R. P. Emilio Colunga, profesor de Teología en el convento de San Esteban, titulado *Cisneros, reformador de la disciplina eclesiástica*, trabajo de profundas observaciones y muy documentado, que fué aplaudidísimo.

Acompañados de modo admirable al armonium por el maestro Goyeneche, los niños del asilo de la Vega cantaron un bonito coro, titulado *El Océano*, y



Notas gráficas de la guerra.—El príncipe de Gales y el general Nivelle, en el frente francés.—(Foto-Infornación).

seguidamente, D. José María Gil Robles leyó un trabajo titulado *Rasgos y anécdotas del Cardenal*, cuadros literarios escritos donosamente por don Eduardo Huidobro, terminando con esto la primera parte del programa de la fiesta.

Y comenzó la segunda, cantando los niños de la Vega *La alborada*, sentida, bella página musical del maestro Goyeneche, que fué aplaudidísimo y que los pequeños orfeónistas enlaronaron con tanto gusto como afinación.

El distinguido y culto primer teniente de caballería, secretario de la Comandancia militar D. Francisco Corrales, tomó parte en la velada pronunciando un elocuente y patriótico discurso sobre el tema *El conquistador de Orán y nuestra misión en Marruecos*.

La presencia del joven y bizarro militar fué acogida con una estruendosa y prolongada ovación y vivas a España, cuyos aplausos se repitieron durante su disertación.

Con gran facilidad de palabra, el señor Corrales desarrolló el tema, en el que puso fervientes notas de patriotismo y en el que, recogiendo algo de la vida del Cardenal Cisneros, justificó y enalteció la noble misión civilizadora de España en Marruecos.

D. Miguel Seisdedos, sacerdote y poeta notable, leyó unos preciosos versos que fueron aplaudidísimos, cuya poesía fué dedicada a Cisneros.

Y el culto profesor de Derecho canónico de esta Universidad, D. Teodoro Andrés, hizo un documentado y brillante discurso acerca de las *Relaciones sobre negocios eclesiásticos entre el Pontificado y la realeza española durante la época de Cisneros, 1492-1517*, discurso que mereció el elogio de todos y entusiastas felicitaciones.

Los niños de la Vega cantaron *Cardad*, de Rosini; el P. Urrutia, del Colegio de Alcalá, leyó otro trabajo, titulado *El sepulcro de Cisneros*, y el P. Fr. S. de Santibáñez, D. M., capuchino, habló de *El alma de Cisneros* (anécdota sevillana), terminando la brillante y culta y patriótica fiesta con el *Himno final* letra del presbítero don Alberto Montoro y música del maestro de capilla de la Catedral de Zamora.

El numeroso y selecto auditorio salió muy satisfecho de la velada, a la que atentamente fuimos invitados, invitación que agradecemos.

de violación, y cuatro años de prisión correccional por el complejo de disparo de arma de fuego y lesiones, accesorias, pago de costas y de 500 pesetas por vía de indemnización.

Cusudo terminó el juicio, eran las diez de la noche.

El Licenciado Salvadera.

Teatro Moderno.

Mañana domingo, de cuatro y media á doce y media, se exhibirá la preciosa producción cinematográfica en cuatro actos y 2 000 metros titulada *Lea*, y como final se proyectará la divertida cinta cómica *El maniquí*.

El jueves la película de gran éxito, *Madame Tallien* y para muy en breve, debut de la celebrada artista Carmen Flores.

De la guerra

Estado de la campaña.

En la línea francesa del frente occidental, la lucha de artillería continúa y no se señalan acciones de infantería.

En la línea inglesa, varios ataques a empujes han sido rechazados en Fontaine les Croisilles y el Oeste de Lens. Las tropas británicas han penetrado en las trincheras enemigas al Sur de Neuve Chapelle, causando al adversario pérdidas importantes.

En el Trentino y en Carnia ha disminuido la actividad de la artillería. En cambio ésta lucha con energía en los Alpes Julianos, principalmente en los sectores del Monte Cucco, en el Vodic y al Este de Gorizia.

Tres asaltos austríacos contra la colina 652 del Vodic han sido rechazados. Entre Jamiano y el mar, después de una serie de acciones apoyadas por la escuadra los italianos han seguido avanzando al Oeste de Medezza.

Asegúrese que el ejército ruso se dispone a emprender la ofensiva.

Peñaranda.

Los primeros párrafos de esta modesta crónica quiero que sean para el también mi cordial amigo, y excelente cronista taurino de EL ADELANTO, que ha conseguido una popularidad extraordinaria con el pseudónimo de *El Timbalero*. Si con ellos consigo expresar, como es mi deseo, el agradecimiento por el alto honor que me hizo dedicando a mi humilde persona nada menos que la notable y salisidísima revista de la novillada del domingo, me daré por satisfecho.

No he sentido impresión más grata nunca. En ella se ven reflejadas las atenciones inmerecidas que me guardan en EL ADELANTO y ella debía enterver también que mi querido Sánchez Gómez, con su singular é incópacile estilo, cimbraba suavemente una cañita de azucar.

Pero como él sabe muy bien que sin ir más lejos el Joselet I el Sabio, a quien vimos un día en la plaza de Salamanca hasta sin asfaltar, tiene tardes como su hermano el Calvo y como todos, y si uno como yo, que tantas veces como les he visto, exceptuando en la corrida que presencié en Madrid (por cierto que fué donde ocurrió la desgraciada cogida que ocasionó la muerte del llorado Ballesera), en las demás ni fuí ni fa. Y por lo que yo noto en el amigo Sánchez Gómez, tanto él como yo lamentamos que el valiente muchacho, que toreó con tanta suerte en la plaza esta, no armara otro aboroto, como esperábamos, en la de la ciudad. Aquí, sencillamente, quedó superfluo.

Y conste que aún no dije todo, porque omití en mi refencia un soberanísimo quite que fué muy aplaudido, como estuvo toda la tarde.

En fin, mi buen amigo, que me dispenséis que ratifique en un todo la revista que envié a tus manos, y para Peñaranda sigue siendo un héroe. Esperemos, pues, otra, para la que dicen que está contratado en ésta, ó si alguna vez volviera a torear en esa para deshacer el error que uno ó otro padecemos.

Todo es según el color del toro con que se ve. Ni por esto ni por nada romperemos nuestras relaciones periodísticas. ¡Ahí va mi mano!

—Han salido para Bermellar el médico titular de Nava de Sotrobal, D. José Santaña y su joven y elegante esposa, D.ª Caridad Francé.

—En el teatro Cerdón actúan con éxito la pareja Los Panchos.

—Los precios que han regido en el mercado anterior son los siguientes: Algarrobas, 43 reales fanega. Guisantes, 49. Centeno, 48 y 49. Cebada, 45.

Teatros Liceo y Bretón

El domingo, 3 de Junio, en el Liceo, sección única, de siete y media á doce y media de la noche, y en Bretón, secciones a las siete y media y diez de la noche en punto.

He aquí el programa:

1.º Sinfonía.

2.º Estreno de los episodios tercero y cuarto de la monumental serie en diez y nueve episodios, titulada *Soborno*.

3.º Estreno de los episodios quinto y sexto de la sensacional é interesante película en diez y seis series, titulada *La máscara de los dientes blancos*.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Acto salvaje.

En la sección segunda compareció ayer, ante el jurado del partido de Sequeros, el vecino de Cepeda, Manuel Rodríguez García, acusado como autor de un delito atentatorio al honor y otro complejo de disparo de arma de fuego y lesiones, cometidos en la persona de la joven Antonia García Villagrán, el 25 de Junio del año último.

Desconocemos detalles del hecho por que la sesión del juicio se celebró á puerta cerrada, y aunque del mismo tenemos referencias, en vista de lo salvaje que fué el hecho y teniendo en cuenta su naturaleza, nos limitamos á consignar que el procesado, después de pretender saclar apetitos carnes, como no lo lograra por la resistencia que ofreció la víctima, la agredió brutalmente, disparando contra ella un arma de fuego.

El fiscal Sr. Hernández y el acusador particular Sr. García Revilla, acusaron en definitiva al Manuel como autor de un delito frustrado de violación y otro complejo de disparo de arma de fuego y lesiones.

Sostuvo el defensor Sr. Riesco, que el procesado no era autor de delito alguno por no haber tenido participación en los hechos de autos.

Dirigió los debates el presidente de la sección Sr. Murias.

El Jurado, en el momento oportuno del juicio, dictó veredicto de conformidad absoluta con las pretensiones de las partes acusadoras.

De acuerdo con dicha resolución, el Tribunal condenó al Manuel Rodríguez García á la pena de diez años y un día de prisión mayor, por el delito frustra-

TEATRO MODERNO EMPRESA CORONA

EL DOMINGO, 3 DE JUNIO

Grandiosidad cinematográfica

LEA

Función de cuatro y media á doce y media.—EL JUEVES DE CORPUS, GRAN GALA

MADAME TALLIEN

EN BREVE CARMEN FLORES EN BREVE

Los sucesos en la provincia

—Hoy salen para Salamanca, con objeto de presentar al Sr. Gobernador los estatutos por los que han de regirse en la nueva sociedad obrera de Macotera, el presidente de la de Peñaranda D. Sergio Rodríguez y el obrero de Macotera D. Eustaquio Bautista.

El domingo próximo será la inauguración de la misma, con asistencia de la de Peñaranda y Nava de Sotrobal.

—El pasado jueves contrajeron venturoso enlace, en la iglesia de San Miguel, la bella y simpática señorita Isabel Pedraz, con el estimado joven don Alfredo Matallana. Fueron testigos don Alejandro Gorjón, vicario de esta parroquia, tío de la novia; D. Enrique S. Reyes, D. Jerónimo Gutiérrez y don Emilio García. Apadrinarán á los contrayentes los hermanos del novio, el apreciable joven y la sgradeable señorita Marceliano y Gregoria Matallana.

Fué obsequiado el acompañamiento con un banquete, servido por el café Universal.

Con motivo del enlace, pasaron el día en Peñaranda: el señor Párroco de Alba de Yeltes, D. Eoy Usandizaga; don Manuel Cuesta, de Paradinas; D. Enrique S. Reyes y su bella y joven esposa D.ª Rosario Beltrán de Heredia; don Ernesto Pedraz con su esposa é hijos, de Salamanca; y la apreciable joven Ascensión Pedraz, de Mesueco.

Salió la feliz pareja para Madrid. Enhorabuena.—M. Dueñas

Un incendio. La Guardia civil del puesto de Robleda comunica que en el Pinar del Estado, situado en aquel término, un violento incendio, que se extendió sobre unas 400 hectáreas de terreno, ha destruido 400 pinos resinados y 2 500 sin resinar.

El incendio partió del lugar conocido por el Regato del Agua, y se cree que fué producido por la lumbre que hiciera algún carbonero.

Denunciado. Han sido denunciados por la Guardia civil de los puestos de Guifuelo y Macotera, respectivamente, los sujetos Francisco Moreno é Indalecio Curto, por usar armas sin estar provistos de la correspondiente licencia.

Boletín local

Santos del día. Santos Marcelino, presbítero, y santa Edelmirra, virgen.

Registro civil. Durante los últimos veinticuatro horas no se han inscrito nacimientos ni defunciones en el Registro civil.

Matadero público. Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal ocho reses, 60 corderos y cinco terneros, dando un peso de 1.842 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 693,93. Temperatura máxima, al sol, 37,2. Temperatura máxima á la sombra 27,2. Temperatura mínima, 9,6. Termómetro seco, 20,4. Termómetro húmedo, 16,0. Viento, NO. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Venta de casas.—Se venden dos casas en los Villares de la Reina. Para tratar con sus dueños Pozo Amarillo, número 14, Modesto Mulas. 15—5

Se arrienda un piso segundo en la carretera de Ledesma, recién renovada su decoración, con magníficas vistas, aireación y sol. Darán razón en los almacenes de maderas de D. Francisco Peix, en la misma carretera.

Venta de casa se vende la señalada con el número 41 de la calle de la Carcel Nueva, con ó sin este edificio. Para tratar con su dueño, en la misma. 8—2

Fincas rústicas y urbanas, se venden al contado ó á plazos en Tamames de la Sierra. Informarán en la notaría de D. José de Prada, Rúa, 48 Salamanca, ó en Berrocal de Huebra, Dimas Sánchez Aparicio. 15—4

Se venden ó arriendan en Tejares dos casas y un solar espacioso, bien emplazado para establecer industria ó otros usos. Informará en Tejares, vinda de Francisco Barba. 8—4

Mesón.—Se vende el mesón posada del pueblo de Villamayor. Tiene todas las dependencias propias de la industria. Es único en el pueblo, está junto á la carretera y cuenta con antigua clientela. Para tratar, dirigirse á Agustín González, montaráz de Dos Encinas (Aldanuela de Yeltes). 4—4

Cochera.—Se arrienda una situada en la calle de Canteros, con agua capaz para dos ó tres coches. Informarán, Palomo, 2. 16—9

Se arrienda la dehesa de La Concha, término municipal del Campillo de Azaba, próxima á la estación de Espeja, labor pastos y encina. Para tratar, con Manuel Sánchez, veterinario en Fuente de San Esteban.

Venta.—Se hace de la casa núm. 17, calle de Arriba, consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad. Darán detalles, Zamora 64, principal.

Se arrienda la dehesa de Gomociego, término de Poralejos, propiedad de D.ª Inés Terezo. Del precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernando el Santo, 12, Madrid.

Traspaso.—Por no poderla atender su dueño, se traspasa la carbonería de la calle de Juan del Rey, 8, con grandes rendimientos, haciéndose el traspaso en buenas condiciones. Informarán en la misma, de doce á dos. 8—4

Se venden instrumentos y libros de Medicina. Paseo de Carmelitas, letra M. 4—4

Al público, en general.—Hijo de Blas, pone en conocimiento de su numerosa clientela que por tratamiento de salud y no poder atender á dos establecimientos, desde hoy deja el cajón de frutas números 106 y 108 del Mercado y se queda con el de la plazuela del Peso, número 14, donde encontrará al público toda clase de frutas y hortalizas, como siempre. No confundirse: plazuela del Peso, número 14, Hijo de Blas. 25—13

Se vende la casa calle del Conde Romanones número 26. Razón en la misma en el 2.º 25—12

Se venden corderos blancos chatos, al destete, raza pura Yorkshire. En la panadería del Carmen, 64 Peñaranda. 6—8

Rastrojera.—Se arrienda la rastrojera de la dehesa de Perifuerdes, de doscientas setenta hectáreas (600 huebras próximamente), sembradas, para ganado de cerda exclusivamente. Para tratar en la misma finca. 8—5

Se arrienda el espigadero de Huerta para 600 ó 700 cabezas de ganado lanar. Para tratar con José García, en dicho pueblo. 4—3

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana. Día 3, domingo. La Santísima Trinidad.—Catedral.—Misas ordinarias y la solemne conventual á las nueve y cuarto con homilía, predicando D. Fernando Peña; á las once otra misa y á las tres y media de la tarde maitines y rosario.

Parroquias.—Misas ordinarias y las conventuales á las nueve, con explicación del evangelio, á las tres de la tarde catecismo de los Pizarrales.—Misa conventual á las ocho, con explicación del evangelio.

Misas filiales para adultos: Clerecia y San Julián, á las diez y once; Nuestra Señora del Carmen, á las diez y once; San Juan de Sahagún y San Sebastián, á las once; y San Martín y Purísima, á las doce.

Misas cantadas por niños y niñas: María Auxiliadora, á las siete de la mañana; San Juan Bautista, Esclavas, Hijos de Jesús, Asilo de la Vega, Hospicio y Josefina, á las ocho; Instituto de María Auxiliadora, á las diez y once; Seminario, á las once, y Clerecia, á las once y cuarto.

Tejares.—Festividad á Nuestra Señora de la Salud: habrá misas rezadas desde las cuatro de la mañana, dándose en todas la sagrada comunión; á las diez misa solemne cantada, con exposición de Su Divina Majestad y sermón, que predicará don Paulino Hernández Sierra, profesor del Seminario; por la tarde rosario y reserva y procesión, con la veneranda imagen, recorriendo las calles de costumbre.

Conventos de PP. Religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales á las horas del domingo anterior, maitines y rosario al oscurecer.

PP. Dominicos.—Función mensual del Rosario Perpetuo á las siete de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Padres Carmelitas.—Función mensual del Niño de Praga, á las cinco y media de la tarde.

Clerecia.—Sigue la solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús, con asistencia de numerosos fieles, escuchando al elocuente orador sagrado reverendo padre Bonifacio Bibao (festsita).

Capilla del Corpus.—Sigue lo novena al Santísimo Sacramento, su titular, á las nueve de la mañana y seis de la tarde.

Funciones eucarísticas.—Hermanitas de los Pobres á las cuatro de la tarde, en San Francisco á las cinco, en las Esclavas y Adoratrices, á las cinco y media.

Cristo de la Agonia, de los Milagros, Dolorosa y Esclavas.—Las misas ordinarias, quedando abiertas las capillas toda la semana.

San Boal, San Julián, Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Las misas ordinarias toda la semana.

Día 4, lunes.—Catedral. Misa solemne conventual á las nueve y cuarto; á las tres y media de la tarde maitines y rosario.

Parroquias.—Misas ordinarias y capillas.—Las misas ordinarias, maitines y rosario, y siguen las novenas encendidas.

Tejares.—Procesión de la Virgen de la Salud, al oscurecer.

Día 5, martes.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Los cultos del día anterior y novenas.

Catedral.—Ejercicio de los trece martes de San Antonio, á las siete y media de la mañana, y por la tarde, después de las horas canónicas.

Día 6, miércoles.—Los cultos y novenas del lunes.

Día 7, jueves.—Festividad del Santísimo Corpus Christi.—Catedral.—Las misas ordinarias y solemne, á las nueve y cuarto (no hay sermón); á las once, otra misa. En misa solemne se expondrá S. D. M. que misa á la adoración del Cabello catedral, Clero y Hermandades y cofradías y demás fieles, hasta las seis de la tarde, que será llevada procesionalmente al Santísimo Sacramento, revestido de pontifical, nuestro amadísimo prelado, acompañándole todas las autoridades, clero y cofradías y bandas de música, el regimiento de caballería y piquetes de la guardia civil, de Seguridad y municipal, recorriendo las calles

Puede interesar á usted

En la vaquería del Calvario, última finca, camino del cementerio de Salamanca se vende una novilla superior, h landesa, de primer parto, dando mucha cantidad de leche. También hay para la venta un hermoso mostrador, con tapa de mármol, y un jaulón, propio para los cría de conejos. 15—4—7

Hospedería nueva y cantina de José María, antiguo cocinero del Hotel Pasaje. Se sirven comidas de todas clases, vinos licores y dulces. Frente á la estación. Fuente de San Esteban (Salamanca).

Hay amplias cuadras para toda clase de ganados, corrales y cocheras. 6—5



# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid - Provincias - Extranjero.

LAS NOTICIAS DEL DIA

### Un pequeño avance de las tropas inglesas.

### Sangriento suceso en Hortaleza.

Ofensiva alemana rechazada.-Aviones derribados.-Un nuevo avance de los ingleses.-La nueva política alemana.-Los prisioneros cogidos por los aliados.-La represión serbia.-De Madrid: Importante Consejo de ministros.-La disciplina en el ejército.-Esperando acontecimientos políticos. En el Ateneo: Controversia comentada.-Un teniente del ejército dispara tres tiros contra su asistente y recibe á tiros á las autoridades.-La casa cercada.-Muchos disparos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 2.

### LA GUERRA

El comunicado francés.

#### Ofensiva alemana rechazada Aviones derribados.

Comunicado oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Al Sur del molino Laffaut, después de un intenso bombardeo, atacaron los alemanes, logrando poner el pie en algunos puntos de las trincheras avanzadas.

Mediante un contraataque arrojamos al enemigo de la mayor parte de los elementos que había ocupado.

En toda esta región lucha de artillería bastante violenta y varias tentativas contra la altura 300, que fueron repelidas por nuestro fuego, causando á los alemanes grandes bajas, sin obtener ellos el resultado que esperaban.

En el resto del frente el acostumbrado cañoneo. Derribamos dos aviones alemanes, que cayeron dentro de sus líneas.

El comunicado italiano.

#### Formidable ataque.-Completo fracaso.

Comunicado oficial del alto mando militar italiano, recibido esta madrugada:

En Area de Vodice, ayer noche, numerosos contingentes de tropas enemigas, emprendieron un violento ataque, contra nuestras posiciones de las alturas 592 y 652, fracasando completamente.

Las pérdidas del adversario son enormes.

El comunicado inglés.

#### Ligero avance.-Plazas bombardeadas.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Ayer avanzamos ligeramente al Oeste de Cherisi y otros puntos. Libramos con éxito pequeños encuentros en las cercanías de Goteacourt y Este de Loos.

El almirantazgo comunica que anoche los aviones aliados realizaron un raid sobre las plazas de Ostende, Zeebrugge y Brujas, arrojando muchas toneladas de explosivos. Regresaron indemnes todos los aparatos.

La nueva política de Alemania.

#### Declaraciones del Canciller.

El jefe del Gobierno germano ha declarado, respecto á la nueva política alemana, que la nación no quiere ni desea las anexiones territoriales, pues solamente aspira á tener una garantía para su defensa y protección futura.

#### Los prisioneros de los imperios centrales.

Durante lo que va transcurrido de primavera, los franceses, ingleses é italianos han cogido 75.000 hombres en el frente Occidental.

La caballería británica, en sus varias excursiones en dirección á Deerscheba, destruyó el campamento enemigo, aprisionando ocho regimientos.

En Bersechelea los turcos intentaron una incursión aérea contra nuestro ferrocarril, sufriendo un importante fracaso.

La represión en Serbia.

#### Crueldad horrible.

Dicen de Salónica que los serbios que han desertado del ejército búlgaro, al que habían sido incorporados violentamente dan detalles horribles de la represión del movimiento insurreccional en la antigua Serbia, cuyos patriotas ascienden á quinientos mil.

De estos fueron aprisionados unos seis mil y fusilados más de

dos mil, haciéndose las ejecuciones en masa con ametralladoras.

Los restantes han sido trasladados al Asia Menor.

#### Violando la neutralidad sueca.

#### El excanciller Von Bulow.

Manifiestan de Stockolmo que un avión sueco que se construyó en Thulin y que se encontraba haciendo experiencias, fué atacado por dos aeroplanos alemanes en territorio sueco.

Se tirotearon con ametralladoras á treinta metros de distancia, y milagrosamente salió ileso. Ha llegado Von Bulow, ex caxiller del imperio alemán.

#### La conferencia de Stockolmo.

#### Los laboristas ingleses -Ofrecimiento á Los Estados Unidos.

Los laboristas ingleses vacilan en nombrar delegados que asistan á la conferencia de Stockolmo.

La república de San Salvador ha preguntado á los Estados Unidos si necesitan su ayuda militar para proteger los intereses americanos, pues está dispuesta á prestársela.

### Consejo de ministros

#### La disciplina en el ejército.-Esperando acontecimientos políticos.

Anoche se produjo gran revuelo en los centros políticos y militares al saberse que en la presidencia hallábase reunidos, los ministros.

A las siete y media se encontraron en el despacho del marqués de Alhucemas los Sres. Aguilera, Burrell y Ruiz Valarino.

Poco después salió un automóvil militar de la presidencia, que regresó á los pocos momentos llevando al ministro de Hacienda, y á continuación llegaron los demás ministros y el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

Este permaneció media hora en el despacho de ministros, declarando á la salida que había llegado para dar las gracias al jefe del Gobierno por la concesión á un amigo suyo de una senaduría vitalicia.

Los ministros permanecieron reunidos hasta las diez y media.

Limitáronse á manifestar que no se trataba de nada de particular, habiendo coincidido todos los ministros en cuantas cuestiones y asuntos tenía planteada la actualidad política y social del país.

A las doce llegó el ministro de la Gobernación á su despacho, recibiendo media hora después á los periodistas.

Explicó el Sr. Burrell lo ocurrido, diciendo que primeramente llegó á la presidencia el ministro de Gracia y Justicia y á continuación el de la Guerra, permaneciendo dichos consejeros durante mucho tiempo completamente solos.

Después preguntó el Sr. Alba por teléfono al presidente si pensaba ir á la comida de los abogados del Estado.

El presidente le contestó que no podía ir, porque los asuntos de Barcelona requerían preferentemente su atención, sintiendo profundamente verse obligado á rechazar la invitación.

Entonces el ministro de Hacienda preguntó si podían enviarle el auto pequeño de la presidencia, pues tenía el suyo averiado.

Los reunidos permanecieron durante mucho tiempo con el Sr. García Prieto, quien manifestó que la opinión iba á creerse que se trataba de un consejo, por lo que entendía era conveniente llamar de ese modo á la reunión que se estaba celebrando, y así se acordó.

Seguidamente llegaron los ministros que faltaban, incluso el general Miranda, que estaba empezando á comer.

Congregado el Gobierno en Con-

sejo de ministros, y enterados todos de los asuntos que le promovían, se convino en conferenciar con el general Marina.

El Sr. García Prieto, llevó la voz del Consejo.

Notificó el general Marina, ampliamente, la situación de Barcelona, participando que había visitado todos los cuarteles de infantería y caballería, hablando con todas las oficialidades que se mostraron completamente disciplinadas y llenas de patriotismo.

Su impresión era tan favorable, que podía afirmar que nada ocurría, y en vista de ello, había acordado levantar el asedio, de los jefes y oficiales que se encontraban recluidos en Monjuich, cumpliendo dicha determinación á las diez de la mañana.

Terminó el Sr. Burrell, diciéndonos: esta es la nota oficiosa verídica de lo ocurrido en el Consejo.

El Gobierno está satisfechísimo por el cariz que ha tomado el asunto de Barcelona, y así se le ha comunicado al general Marina, con quien nos costó gran trabajo, comunicarnos, porque el aparato Hughes, de la presidencia, funcionaba deficientemente por el escaso uso que de él se hace y también porque la Capitanía General de Barcelona, tiene un teléfono muy malo y además porque el general Marina, se hallaba visitando los cuarteles.

Respecto á la situación de otras provincias en relación con este asunto, puedo afirmar rotundamente que en Coruña, Valencia, Valladolid, Badajoz, Zaragoza y demás capitales, la tranquilidad en las guarniciones es completa.

Acercá de la de Madrid, he conferenciado con el Director general de Seguridad y el Capitán General y ambos han expresádome que reina absoluta normalidad en todas partes.

Un periodista manifestó al señor Burrell, que había circulado insistentemente el rumor de que la reunión del Gobierno se había provocado á fin de acordar la crisis total.

Enérgicamente el Ministro replicó que los momentos eran poco propicios para ocuparse de puerilidades.

Todo el mundo puede opinar cuanto quiera y pueda pero formalmente aseguro que para nada nos ocupamos de crisis grande ni chica.

Nos concretamos á cumplir un deber, como hubiéramos hecho otro ministerio en nuestro caso.

El día amanecerá y mañana seguiremos ocupándonos del mismo asunto, cuya importancia nadie puede desconocer.

Hacer otra cosa sería proceder únicamente como mal Gobierno, como malos políticos y como malos patriotas.

Ampliando la precedente referencia oficiosa del Consejo podemos decir que el Gobierno estuvo reunido varias horas estudiando la cuestión de Barcelona.

Se confirió con el general Marina, quien dijo que hoy pondrá en libertad á los jefes y oficiales detenidos en Monjuich.

Se cree que hoy, después de despatchar el marqués de Alhucemas con el Monarca, se producirán grandes acontecimientos políticos.

### Noticias del día

Madrid.

#### En el Ateneo.-Censuras al mitin de las izquierdas.-El problema catalán.-Animos excitadimos.

En la docta casa de la calle del Prado continuó anoche la discusión de la memoria de Mendizábal, interviniendo varios oradores, incluso la escritora Consuelo Alvarez (Viola).

Esta atacó violentamente á los oradores del mitin de las izquierdas, fíldándoles de cobardes, por no expresar el sentir de la opinión que representan.

Después habló el catalán José Segarra, quien se atribuyó la representación de los nacionalistas.

Su discurso fué francamente separatista. Cataluña, dijo, en lo que duró el abandono de su idioma, sufrió la crisis del olvido, resurgiendo después, cuando implantó la afirmación de su personalidad.

De esta manera, conocidas sus conveniencias, puede ahora pensar en el nacionalismo catalán, dentro de una confederación ibérica.

Los concurrentes protestaron ruidosamente.

Terminó asegurando que llegado el momento de la paz, los catalanes pedirán un puesto en la conferencia pacifista en nombre de la nacionalidad catalana.

Ultimamente discursó el señor González Blanco, mostrándose francamente aliadófilo.

Fué ovacionadísimo, llegando los ánimos á excitar sobremanera.

#### Vicente Pastor inutilizado para el toro.

Se dice en los círculos taurinos que Vicente Pastor queda inutilizado para torrear, á consecuencia de la cogida que tuvo en Sevilla.

#### Sangriento suceso en Hortaleza.-Un teniente dispara tres tiros contra su asistente.

En el próximo pueblo de Hortaleza un oficial del ejército disparó dos tiros contra su asistente, hiriéndole gravemente en un muslo. Después se encerró en el cuarto de su madre, oyéndose hasta siete detonaciones.

Ignórase lo que pudo pasar dentro del cuarto.

El oficial tiene muchas municiones, y cuando intentan las autoridades penetrar en la casa, las amenaza con el revólver.

Se ha rodeado la casa con objeto de ver si puede ser capturado.

#### Más detalles del suceso de Hortaleza. El teniente Las Morenas.

Ampliando los detalles del suceso ocurrido en Hortaleza, se sabe que aconteció en una finca propiedad de D. José García, en la que habita el teniente Enrique de Las Morenas, que padece monomanía persecutoria.

Vino en compañía de su madre. Anoche llamó á la criada y al asistente y los metió en su habitación, obligándoles á desnudarse y á comer otras excentricidades.

Dijo que sabía que iban á envenenarle, y si le prometían serle fiel no les mataba.

Entonces la criada huyó, y el asistente, atemorizado, trató de ganar la puerta, impidiéndole el teniente con la pistola en la mano.

El infeliz asistente pudo esconderse debajo de una mesa, y en esta situación el teniente Las Morenas le hizo tres disparos, alcanzándole un tiro en un muslo, que le hirió gravemente.

Mientras el desgraciado monomaniaco daba vueltas ferozmente alrededor de la habitación, el asistente pudo ganar la puerta y salir al jardín.

La madre de Las Morenas, doña Carmen Alcalá, acudió al ruido de los disparos, encerrándose en una habitación con el asistente.

Avisada la benemérita acudió el capitán Simarro, con un cabo y dos parejas, aproximándose á la habitación del desgraciado demente.

Oyeron hasta ocho disparos y trataron de entrar inútilmente.

Desde la ventana el oficial Las Morenas, disparó contra el cabo de la benemérita, no haciéndole blanco.

A las cuatro y media de la madrugada, han acudido los vecinos de Hortaleza con escopetas á rodear la casa, proponiéndose asaltarla.

El teniente, es hijo del comandante Las Morenas, el héroe de Filipinas, cuyo nombre lo ostenta una de las plazas de Madrid.

### Provincias.

— VALENCIA

#### El obispo de Vich.-La unión arrocera.-Los coronetes de la guarnición.-Las maniobras militares.

El Prelado de Vich ha regresado de Bufarot, después de asistir á la fiesta de su exaltación al Obispado.

En el rápido marchó á Barcelona.

En la reunión que ha celebrado la unión de arroceros, se acordó persistir en el cierre de los molinos. También se reunieron los coronetes de esta guarnición, conviniendo en apreciar la actual situación con el criterio sostenido por sus compañeros de Barcelona.

El capitán general conferenció con los generales, jefes y oficiales de la guarnición, dándoles instrucciones sobre las maniobras que van á verificarse en Sagunto. Dícese que en esas conferencias

también se habló sobre el asunto que ocupa la actualidad nacional.

BARCELONA

#### Trapero herido y robado.

El trapero ambulante Baldomero Jonás, que iba en un carro desde Barcelona á Sabadell, cerca de Sardanda le detuvieron unos individuos, hiriéndole gravemente y robándole 800 pesetas.

Los criminales huyeron dejándole en estado agónico.

CIUDAD REAL

#### Los actos intervencionistas.

El Gobernador ha ordenado á los alcaldes de la provincia que prohiban cualquier acto que tenga carácter intervencionista.

HUESCA

#### El tercer premio de la Lotería.

El tercer premio del sorteo de ayer, ha correspondido á esta capital.

Está muy distribuido.

Un décimo lo juegan varios empleados y dependientes de comercio.

RIVERA

### Los ateneistas vallisoletanos.

El alcalde, Sr. Díez Solano, ha recibido el siguiente expresivo telegrama de los ateneistas vallisoletanos, que nos envía y que con gusto publicamos:

«Valladolid, 1.º (8 n) El Ateneo, de Valladolid reitera á la gloriosa ciudad de Salamanca su gratitud profundísima por la acogida inolvidable dispensada á la misión ateneísta.—Allué, Santander, Ilera.»

También ha recibido el siguiente telegrama del Sr. Royo Villanova:

«Director general primera enseñanza á alcalde Salamanca. Agradecidísimo á sus atenciones ofrezco incondicionalmente á esa culta, ilustre y hospitalaria ciudad.»

### El Adelanto

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

IMP. Y LIB. DE NUNEZ

Salamanca.

**HARINA LACTEADA NESTLÉ**

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

### AYER SE INAUGURÓ LA LONJA CHICA

Comestibles, vinos y frutas de Antonio F. Laviña POETA IGLESIAS, NUMERO 6.

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de manifestar al público que en el mismo encontrará toda clase de COMESTIBLES como asimismo VINOS SUPERIORES que cederá á los siguientes precios:

Valdepeñas legítimo,	litro	0,45
Blanco Manzanares,	>	0,40
Clarete Guareña,	>	0,40

Dentro de breves días frutas de las mejores regiones de España.

### Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano. Clima de altura 1226 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litúicas. Aparatos respiratorio y digestivo, svenia, artritis y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con tumbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa á todos los trenes del día y particulares previo aviso.

Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre. Pidense folletos ilustrados gratis al Administrador. h. 15 A.

### PEELE

#### Hermosura Juvenil Eterna

se obtiene con los célebres preparados higiénicos PEELE del sabio dermatólogo alemán Dr. Lehman.

“Lotion Peele,” AUTOMASAJE LIQUIDO tiene fama mundial por ser el único preparado que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO. Ptas. 10 el frasco, y 6 medio frasco.

Frasco «María Guerrero» Ptas. 25. (Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10.)

“Hierbina Peele,” vence radicalmente la OBESIDAD por fricciones. Ptas. 15 frasco de litro y pts. 6 frasco de un tercio de litro.

“POLVOS PEELE,” puros, finisimos y de perfume delicioso, no tienen rival. Pesetas, 5, 9 y 12 la caja.

De venta: “CASA BOYERO,” Plaza Mayor, número 1, Salamanca.

### Balneario de Calzadilla del Campo

(Aguas sulfuro-sódicas bicarbonatadas).

Estas aguas están indicadas: las de la fuente del estómago en los vómitos, acedías, dolores gástricos, úlceras y catarros del estómago, extrínjimento, ictericia y enfermedades de las vías urinarias. Las aguas de la fuente del Establecimiento son eficacísimas para curar las afecciones de la garganta, nariz y oídos, catarros bronquiales pulmonares y primer período de la tisis, diatesis reumática, escrofulosa y enfermedades de la piel.

Temporada oficial: del 1.º de Junio al 30 de Septiembre. Médico directo: Dr. García Muñoz (catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca).

De Hospedería y fonda higiénicas y muy económicas. Viaje cómodo, que puede hacerse desde Salamanca por los coches de Ledesma y desde Vitigudino, por los automóviles. Para más detalles dirigirse al Sr. Administrador.

30-1